
Starrkörperdynamik Übungsblatt 2.3

Aufgabe 1:

Für den im Querschnitt und der Draufsicht dargestellten Körper sind zu be-
rechnen:

a) die Koordinaten des Schwerpunktes im eingezeichneten Koordinaten-
system,

b) die Massenträgheitsmomente und die Deviationsmomente bezüglich 
des in den Schwerpunkt verschobenen Koordinatensystems.

(Ergebnis: xS = 1,833cm, yS = 0, zS = 0cm; Jx = 160kgcm2, Jy = 215kgcm2, 
Jz = 79kgcm2, Jxy = Jyz = Jzx = 0kgcm2)

Aufgabe 2:

Im eingezeichneten Koordinatensys-
tem hat der Trägheitstensor der F-16 
die folgenden Werte:

J x=12,875⋅10
3 kgm2

J y=75,674⋅10
3kgm2

J z=85,551⋅10
3kgm2

J xz=−1,331⋅103kgm2

Berechnen Sie die Hauptträgheitsmo-
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mente und die Lage der Hauptachsen.

(Ergebnis: J1 = 12851kgm2, J2 = 75674kgm2, J3 = 85575kgm2; Das Haupt-
achsensystem ist gegenüber dem ursprünglichen System um 1,025° nach un-
ten um die y-Achse gedreht.)

Aufgabe 3:

Ermitteln Sie in einem Hauptachsensystem die kinetische Energie eines star-
ren Körpers in Abhängigkeit von den Euler-Winkeln und ihren zeitlichen Ablei-
tungen, wenn der Schwerpunkt in Ruhe ist.

(Ergebnis:
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Aufgabe 4:

Zeigen Sie, dass die Massenträgheitsmomente die Dreiecksungleichungen

J x≤J yJ z , J y≤J zJ x , J z≤J xJ y

erfüllen.
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